

A 卷选择题答案

一、现代文阅读（15 分）

（一）现代文阅读 I（9 分）

- 1.（3 分）C（“赋予其他基本粒子能量”错，偷换概念，“能量”应改为“质量”）  
2.（3 分）B（“这促进了因特网的诞生”错，根据材料，因特网的产生要早于万维网服务器）  
3.（3 分）A（B 项“会遭遇同样的灾难”错，推断不合逻辑。C 项“彻底解决”错，过于绝对。D 项“可见环形正负对撞机优于直线对撞机”于文无据，两者是竞争关系，并无事实证明孰优孰劣）

（二）现代文阅读 II（6 分）

- 6.（3 分）C（A 项“这些经历和他的绘画成就没有关系”错，这些经历和白石老人取得的绘画成就都有紧密关系。B 项“对白石老人想要去香港的愤怒和不满”错，实际上表达的是作者对白石老人的关心与担心，也反映了他们关系密切。D 项“映射出白石老人此时也处于焦虑不安的情绪中”错，于文无据）  
7.（3 分）D（“使用插叙手法”错）

二、古代诗文阅读（9 分）

（一）文言文阅读（6 分）

- 11.（3 分）A（“道芷阳间行”的“间”指抄小路的意思）  
12.（3 分）B（“少师果然中计，率军追逐楚军”错，原文中季梁阻止了随军的追击）

（二）古代诗歌阅读（3 分）

- 15.（3 分）D（理解有误，这两句说医和没有生活在当世，无人来挖掘药草的功用，暗示了当今社会缺乏伯乐，人才得不到重用，只能巩固根基，韬光养晦）

B 卷选择题答案

1.D 2.B 3.A 6.C 7.C 11.B 12.B 15.C

AB 卷非选择题答案

一、现代文阅读（20 分）

（一）现代文阅读 I（8 分）

4.（4 分）

首先由科幻小说《三体》改编的同名电视剧引出说明对象——对撞机，然后通过设问引出关于对撞机概念及其作用的介绍，继而阐述了对撞机的未来发展，最后说明了中国在对撞机发展中的优势和机会。（每点 1 分，意思对即可）

5.（4 分）

- ①趣味化。从热点话题《三体》引入，激发了读者对介绍对象（对撞机）的兴趣。  
②形象化。用“希格斯工厂”“上帝粒子”等修辞命名专业术语，使得抽象的科学概念具体可感。  
③图文并茂。用图片辅助文字，使得介绍对象更形象直观。  
④平易化。“未来旗舰型项目”“舞台的正中央”等语言贴近生活，平实易懂。  
⑤举例说明。运用具体事例来说明对撞机在宏观领域的应用。

（每点 1 分，答出任意四点，意思对即可。如有其他答案，只要言之成理亦可酌情给分）

（二）现代文阅读 II（12 分）公众号：高中试卷君

8.（6 分）

- ①白石老人一开始否认艾青手中的画作是自己创作的，说“这是假画”。  
②知道自己骗不了艾青后表示愿意用两张画来换艾青手中的画作。  
③得知艾青对自己的八尺大画持赞赏态度后又开始自我夸耀，说“我年轻时画画多么用心呵”。  
（每点 2 分，意思对即可）

9.（6 分）答案示例：

作者主要从艺术和生活这两个角度刻画齐白石的形象。

艺术上主要突出了齐白石艺术大师的特点：①爱创新，从不临摹别人的画作；②富有敏锐的观察力，首事物形象；③艺术生命力旺盛，直到九十多岁还在坚持创作。

生活上主要突出了齐白石的孩子气：①喜欢当别人的面夸赞自己水平高；②要求别人表扬自己艺术造性率真，不隐藏情绪。

（“艺术”和“生活”两个角度各3分，意思对即可。如有其他答案，只要言之成理，可酌情给分）

## 二、古代诗文阅读（26分）

### （一）文言文阅读（14分）

#### 10.（3分）EJN

（每涂对一处给1分，涂四处以上不给分）

#### 13.（8分）

（1）凡是拥有封地治理百姓的君主，应该致力于遵从四时（保证生产），确保粮食贮备（4分。大意2分，“牧”“务”各1分）

（2）国君您暂且（先）修明政治，亲近兄弟国家，或许就能免于祸难。（4分。大意2分，“修”“庶”各1分）

#### 14.（3分）答案示例：

二人的共同理念：以民心为重。

管子认为，政令能否顺利推行，在于是否顺应民心。季梁认为，君王应该以民为先，民和才能取信于神。（每点1分，意思对即可）

### （二）古代诗歌阅读（6分）

#### 16.（6分）答案示例：

①诗人以青松比喻苏轼，高度赞美了苏轼的人品才情。②诗人以“小草”自比，虽然渺小，也有远大的志向。

③诗人用小草依附松树，表达了自己希望与苏轼长久结交，蕴含着对他的仰慕之情与追随之意。（每点2分，意思对即可）

### （三）名篇名句默写（6分）

#### 17.（6分）

（1）质胜文则野 文胜质则史（2）丞相祠堂何处寻 锦官城外柏森森

（3）示例：

水不在深 有龙则灵（刘禹锡《陋室铭》）

积水成渊 蛟龙生焉（荀子《劝学》）

长桥卧波 未云何龙（杜牧《阿房宫赋》）

上有六龙回日之高标 下有冲波逆折之回川（李白《蜀道难》）

（每空1分，有错字、别字、多字、漏字则该句不给分）

## 三、语言文字运用（20分）

### （一）语言文字运用 I（11分）

#### 18.（3分）

①波澜不惊 ②惊心动魄 ③淋漓尽致（每空1分，错字不给分，其他成语符合语境亦可）

#### 19.（4分）

歌剧《边城》的导演是王晓鹰，他有着极大的克制力和极强的控制力，有着极为简洁的导演调度，整部作品的风格被控制在含蓄蕴藉之中。

（写成两个短句，给1分；写成三个短句，给2分；写成四个及以上的，给3分。表达流畅，给1分。如有其他答案，只要符合原意，亦可酌情给分。改变原句意思，该句不给分）

#### 20.（4分）

文中画横线句子连用三个结构相同的句式，构成排比，节奏鲜明，增强了气势；又通过对比和比喻等手法，生动形象地表现出中国气象风格的多样性。（修辞2分，表达效果2分，意思对即可）

### （二）语言文字运用 II（9分）

#### 21.（5分）

①都在强调非油炸更健康 ②不必特别在意是否油炸 ③虽然没有经过油炸（答出一句给1分，答出两句给3分，答出三句给5分）公众号：高中试卷君

#### 22.（4分）

油炸食品未必不健康，非油炸食品也可能危害健康，所以选购食品应根据自身情况，关注食

品配料和成分表。（“内容要点”2分，“包含因果关系”1分，“表达简洁流畅”1分）四、写作（60分）

23.（60分）参考立意：

- ①任何事物的发展都带有两面性，科技发展带来社会进步的同时，也会给社会带来很多无法确定的变化，造成社会的恐慌和担忧，因此要辩证地看待科技发展。
- ②敢于面对不确定性，迎接挑战，是人类社会发展的必然，因为人类社会就是在不断地解决不确定性问题的过程中发展起来的。
- ③每个人在成长发展中都会遇到很多不确定性问题，不确定性就意味着变革，所以我们要积极面对挑战，抓住机遇，成就自我。…

作文评分参考与细则

		一等(20-16分)	二等(15-11分)	三等(10-6分)	四等(5-0分)
基础等级	内容 20分	符合题意 中心突出 内容充实 思想健康 感情真挚	符合题意 主题明确 内容较充实 思想健康 感情真实	基本符合题意 中心基本明确 内容单薄 思想基本健康 感情基本真实	偏离题意 中心不明确 内容不当 思想不健康 感情虚假
	表达 20分	符合文体要求 结构严谨 语言流畅 字迹工整	符合文体要求 结构完整 语言通顺 字迹清楚	基本符合文体要求 结构基本完整 语言基本通顺 字迹基本清楚	不符合文体要求 结构混乱 语言不通顺,语病多 字迹潦草难辨
发展等级	特征 20分	深刻 丰富 有文采 有创意	较深刻 较丰富 较有文采 较有创意	略显深刻 略显丰富 略显文采 略显创意	个别语句有深意 个别例子较好 个别语句较精彩 个别地方有深意

附：文言文参考译文

材料一：【译文】

凡是拥有封地治理百姓的君主，应该致力于遵从四时（保证生产），确保粮食贮备。国家财富积累得多，远方的人就前来投奔，土地充分开辟，百姓就长居而不会离去；仓库充实，民众就懂得礼节。龙食充足，民众就珍惜荣誉。

元离耻辱；在上位者衣着、器物等有法度，百姓的家庭就六亲和睦而稳固，高扬礼义廉耻，君主政令就能推行。所以精简刑罚的关键，在于禁止奢侈；捍卫国家的法度，在于强化礼义廉耻四大纲领；教化民众的大法，在明示鬼神之神，敬奉山川神灵，敬事宗庙祖先，善待亲戚故旧。政令能够推行，在于它顺应民心；政令废弛，是因为它违背民心。

材料二：【译文】

楚武王入侵随国，先派鬬章去求和。把军队驻扎在瑕地以等待结果。随国人派少师主持和谈。斗伯比对楚武王说：“我国在汉水东边不能达到目的，是我们自己造成的。我们扩大军队，整顿装备，用武力逼迫别国，他们害怕因而共同来对付我们，所以就难于离间了。在汉水东边的国家中，随国最大，随国要是自高自大，就必然抛弃小国。小国离心，对楚国有利。少师这个人很狂妄，请君王隐藏我军的精锐，而让他看到疲弱的士卒，助长他的狂妄。”楚国大夫说：“有季梁在，这样做有什么好处？”斗伯比说：“这是为以后打算，因为少师可以得到他们国君的信任。”楚武王故意损毁军容来接待少师。

少师回去，请求追逐楚军，随侯准备答应。季梁劝阻说：“上天正在帮助楚国，楚国军队显得疲惫懈怠的样子，是引诱我们。国君何必急于出兵？下臣听说小国之所以能够抵抗大国，是小国有道，而大国君主放纵无度。所谓道，就是忠于百姓而取信于神明。上边的人想到对百姓有利，这是忠；祝史真实不欺地祝祷，这是信。现在百姓饥饿而国君放纵个人享乐，祝史浮夸功德来祭祀，下臣不知怎样行得通。”随侯说：“我祭祀用的牲口都既无杂色，又很肥大，黍稷也都丰盛完备，为什么不能取信于神明？”季梁回答说：“百姓，是神明的主人。因此圣王先团结百姓，而后才致力于神明。所以在奉献牺牲的时候祝告说‘牲口又大又肥’，这是说百姓的财力普遍富足，牲畜肥大而繁殖生长，并没有得病而瘦弱，又有各种优良品种。在奉献黍稷的时候祷告说‘洁净的粮食盛得满满的’，这是说春、夏、秋三季没有天灾，百

姓和睦而收成很好。在奉献甜酒的时候祝告说‘美酒又好又清’，这是说他们上下都有美好的德行而没有坏心眼。所谓的祭品芳香，就是人心没有邪念。因此春、夏、秋三季郝努力于农耕，修明五教，敦睦九族，用这些行为来祭告神明。这样百姓便和睦，神灵也降福，所以做任何事情都能成功。现在百姓各有各的想法息神没有依靠，国君一个人祭祀丰富，又能求得什么福气呢？国君您顿且（先）修明政治，亲近兄弟国家，或许就能免于祸难。”随侯感到恐惧，从而修明政治，楚国就没有敢再来攻打。

